

# Náučným chodníkom bojujú proti čiernym skládkam

Mladí ochranári pomáhajú v obci Čebovce v okrese Veľký Krtíš starostovi bojovať proti divokým čiernym skládkam. Každoročne odstránia niekoľko nelegálnych smetísk, za ktorými nedávno našli vzácne dreviny.



Ladislav Bakay (vpravo) je predsedom občianskeho združenia Jašterica a myšlienku boja proti čiernym skládkam podporil aj jeho otec.

Občianske združenie Jašterica a Kraj prišli s myšlienkou zriadiť v Čebovciach náučný chodník. Vďaka ochranárom zlikvidovali za takmer 800 hodín dobrovoľníckych prác štyri čierne skládky v lesoch

v smere na Čebovskú Bukovinu. Nelegálne smetiská tak premenili na náučný turistický chodník. „Vyčistili sme, celkovo 32 ľudí, asi polkilometrovú trasu, kde bolo pomerne veľa čiernych

skládok a vyzbierali sme až 4 tony odpadu,“ vysvetlil predseda občianskeho združenia Jašterica Ladislav Bakay.

## Zaujímavá flóra aj divoká zver

Na náučnom chodníku Stromy čebovských lesov turisti nájdu naozaj zaujímavé druhy drevín z krajinej oblasti Čebovskej Bukoviny. „Môžeme tam nájsť 16 hlavných lesných drevín, medzi ktoré patrí aj jabarina oskorušová alebo brekyňová. Dĺžka trasy je päť kilometrov, čo je podľa nás prijateľné pre všetky vekové kategórie. Za hodinku a pol sa to dá úplne v pohode zvládnuť. Turisti budú prechádzať zlomom Krupinskej planiny a Ipeľskej kotliny a môžu sa tu stretúť aj divokou zverou,“ poznamenal Ladislav Bakay.

## Po hriešnikoch sa pátra

Dobrovoľníci priložili ruku k dielu a tešia sa, že za kopa-

vzácne dreviny. „Som tam skoro každodenným návštevníkom, ak tam treba niečo zlepšiť, či upratať, neváham ani chvíľu, lebo už sa našli neprajníci, ktorí nám trasu začínajú znečisťovať. Spomedzi všetkých drevín, ktoré na náučnom chodníku sú, je mojou srdcovou záležitosťou najstarší dub zimný,“ povedal jeden z tamojších ochranárov. Proti čiernym skládkam chce starosta Čeboviec Ladislav Martin bojovať razantnejšie. Uvažuje dokonca aj nad obecnou políciou. „Zaujemcov by som už mal, má to ale háčik, nemáme dostatok finančných prostriedkov. Aj tak však monitorujeme a pátrame po neporiadnych ľuďoch. Keď náhodou zistíme, kto vynáša odpad do prírody, snažíme sa mu dohovoriť, ale ak to nezaberie, riešime to pokutami,“ vyjadril sa Ladislav Martin.